

打卡逛展

风雨百年,青史可鉴。为庆祝中国共产党成立100周年,由江苏省委宣传部、江苏省委党史工办牵头,联合省各有关部门单位和各设区市,共同举办的“百年征程 初心永恒——中国共产党在江苏历史展”,于7月1日正式开展,展期一直持续到8月31日。

本次展览展出面积18000多平方米,其中室内12000多平方米,室外6000多平方米,共有3990个展项。其中,主体展区按照历史分期有四个部分。通过图片、文字、文物实物、档案文献、场景、模型等形式,述说100年的风雨历程,100年的励精图治。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云 徐苏宁/文 赵杰/摄

第1部分

1921年中国共产党成立前后到1949年江苏全境解放

这一部分突出反映江苏第一个党组织的成立;在白色恐怖中诞生的江苏省委及其9次遭到重大破坏、16次进行重建和改组仍坚持斗争;江苏共产党人在隐蔽战线和特殊战场的斗争;党在苏皖边区的探索实践;党领导军民决战淮海、饮马长江、解放全国等重大事件。

在这里,众多“第一个”“第一次”,展现中国共产党在江苏的光辉历程。1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上海举行,最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖的游船上举行。党的一大通过了党的第一个纲领和决议,旗帜鲜明地把社会主义和共产主义作为奋斗目标。

铁路、大如磨盘的石制棋子等,再现了发生在徐州的“八号门事件”和陇海铁路工人大罢工事件。1922年春,中国劳动组合书记部派李震瀛到陇海铁路指导工作,筹建党组织,发展姚佐唐等工人加入中国共产党,成立中共陇海铁路徐州(铜山)站支部,这是现江苏境内的第一个党组织。

1927年2月11日,中共江浙第一次代表大会在上海召开,谢文锦等人代表江苏525位党员出席了本次会议。后经中共中央批准,这次会议作为中共江苏省第一次代表大会。

1949年6月2日,人民解放军登上长江第一大岛崇明岛,标志着江苏全境解放。6月5日,《人民日报》在头版报道关于“江苏省全部解放”的消息。



1922年,江苏第一个党组织成立



中共江苏省委在革命低潮中成立



江苏省委在不同时期的主要办公旧址



《人民日报》报道关于“江苏省全部解放”的消息

第2部分

1949年10月1日新中国成立至1978年12月

这一时期,江苏巩固新生人民政权,加快恢复国民经济,顺利完成社会主义改造;推动经济社会发展,为社会主义现代化奠定基础,积累重要经验。

1956年7月3日,中国共产党江苏省第三次代表大会在南京召开。这是新中国成立后江苏召开第一次党代会,大会号召动员员和团结一切力量,为社会主义建设服务。1956年9月,党的八大之后江苏的工作重心转移到了社会主义建设上。

这一时期,江苏在艰难探索中取得了诸多建设成就。比如,1968年,南京长江大桥建成通车。这是长江上第一座由中国自行设计和建造的双层式铁路、公路两用桥梁,也是当时中国最大、桥梁技术最复杂的铁路、公路两用桥,在当时被称作“争气桥”。1977年,江都水利枢纽,这座中国水利建设史上里程碑式的工程建成。



南京长江大桥模型



加强党的建设和民主法制建设图文资料



江都水利枢纽模型



江苏抗日根据地的杰出共产党人照片墙

中国共产党百年大事记之
翻天覆地

1978年
12月18日—22日 中共十一届三中全会召开,实现新中国成立以来党的历史上具有深远意义的伟大转折,开启了改革开放和社会主义现代化建设新的大征程。

1979年
7月15日 中共中央、国务院决定先在深圳、珠海试办出口特区。

1981年
6月27日—29日 中共十一届六中全会召开。全会通过《关于建国以来党的若干历史问题的决议》,对新中国成立32年来党的重大历史事件特别是“文化大革命”作出正确总结,实事求是地评价毛泽东的历史地位,科学论述毛泽东思想作为党的指导思想的伟大意义。29日,全会选举胡耀邦为中央委员会主席,邓小平为中央军委主席。

1982年
9月1日—11日 中国共产党第十二次全国代表大会举行。邓小平在致开幕词时提出,把马克思主义的普遍真理同我国的具体实际结合起来,走自己的道路,建设有中国特色的社会主义。

1984年
12月19日 中英两国政府在北京正式签署《中华人民共和国政府和大不列颠及北爱尔兰联合王国政府关于香港问题的联合声明》,中国政府声明决定于1997年7月1日对香港恢复行使主权。

1986年
12月30日 邓小平在同几位中央负责同志谈话时指出,要旗帜鲜明地坚持四项基本原则,反对资产阶级自由化。

1987年
10月25日—11月1日 中国共产党第十三次全国代表大会举行。大会通过的报告《沿着中国特色的社会主义道路前进》,阐述社会主义初级阶段理论,提出党在社会主义初级阶段的基本路线,制定到21世纪中叶分三步走、实现现代化的发展战略。

探寻中国共产党在江苏的百年“密码”

第3部分

1978年12月党的十一届三中全会召开到2012年11月



中国共产党江苏省第七次代表大会图文资料

这一时期,贯彻中央要求,江苏经济发展由农到工、由内到外、由大到强实现历史性跨越,“富起来”的梦想变成生动现实,城乡大地发生沧桑巨变,社会文明实现质的飞跃。

这一展区,还再现了当时老百姓生活的场景。比如在一间精心复原的供销社里,货架上放满了水瓶、白酒、八宝粥、搪瓷杯等商品,一秒钟让人穿越到上世纪80年代。在其对面,电冰箱、缝纫机、收音机、黑白电视机、自行车……满满的物件复原了改革开放初期的家庭生活场景。比如在一间精心复原的供销社里,货架上放满了水瓶、白酒、八宝粥、搪瓷杯等商品,一秒钟让人穿越到上世纪80年代。在其对面,电冰箱、缝纫机、收音机、黑白电视机、自行车……满满的物件复原了改革开放初期的家庭生活场景。



中国共产党江苏省第十二次代表大会图文资料

南模式、歌车模式、“四千四万”精神、昆山之路……这一时期,江苏成为改革开放的排头兵,扛起率先走在全国前列的历史担当。

这一展区,还再现了当时老百姓生活的场景。比如在一间精心复原的供销社里,货架上放满了水瓶、白酒、八宝粥、搪瓷杯等商品,一秒钟让人穿越到上世纪80年代。在其对面,电冰箱、缝纫机、收音机、黑白电视机、自行车……满满的物件复原了改革开放初期的家庭生活场景。



复原的供销社场景

第4部分

2012年党的十八大召开至今



擘画新时代江苏发展的宏伟蓝图



去年江苏打赢疫情防控、复工复产、防汛抗旱三场硬仗



经济发展高质量展台

为了重点展示党的十八大以来,江苏全省推动高质量发展走在前列,建设“强富美高”新江苏、高水平全面建成小康社会的重大成就,本次展览还专门设置了“六个高质量发展”展台,生动鲜活地反映江苏在经济发展、改革开放、城乡建设、文化建设、生态建设、人民生活等方面取得的突出成就和特色亮点。

比如,在经济发展高质量展台,展示了全省十三个先进优势产业链的代表性产品实物、模型及视频。由镇江生产的,使用华为第一代车载操作系统的汽车稳居C位,煞是惹眼。

在文化建设高质量展台中,展出了刚刚建成开放的扬州中国大运河博物馆的模型,并用10米电子长卷全面展现大运河美景。

第四部分第六单元展区,记录了极不平凡的2020年。这一年江苏打赢了疫情防控、复工复产、防汛抗旱三场硬仗。14面鲜艳的

医疗队伍旗帜悬挂在展区顶部,格外引人注目。一面旗帜就代表着一支援湖北医疗队,旗帜背后是无数江苏医护人员的无畏付出,这一年抗击新冠肺炎疫情,江苏全省累计派出2820人支援湖北。

尾厅重点展示了省域特色魅力格局,突出江海河湖联动发展的空间形态。大屏幕滚动播放着美丽江苏的100个美丽瞬间,泰兴凤栖小镇、霞映万福、夜色金鸡湖、玄武湖夜色……充分彰显江苏的自然生态之美、城乡宜居之美、水韵人文之美、绿色发展之美。



美丽江苏的100个瞬间



仿真“复兴号”动力集中电动车组模型亮相

中国共产党百年大事记之
翻天覆地

1988年
3月14日 人民解放军海军进行南沙群岛自卫还击作战。

1989年
春夏之交 北京和其他一些城市发生政治风波,党和政府依靠人民,旗帜鲜明地反对动乱,平息在北京发生的反革命暴乱,捍卫了社会主义国家政权,维护了人民的根本利益,保证了改革开放和现代化建设继续前进。

1990年
9月22日—10月7日 第十一届亚洲运动会在北京举行。这是中国首次承办的综合性国际体育大赛。

11月26日 新中国成立以来在中国大陆开业的第一家证券交易所——上海证券交易所正式成立。

1992年
1月18日—21日 邓小平视察武昌、深圳、珠海、上海等地并发表谈话,明确回答长期困扰和束缚人们思想的许多重大认识问题。指出,社会主义的本质,是解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终达到共同富裕。

10月12日—18日 中国共产党第十四次全国代表大会举行。大会通过《中国共产党章程(修正案)》,将邓小平同志建设有中国特色社会主义的理论和党在社会主义初级阶段的基本路线写入党章。

1993年
11月11日—14日 中共十四届三中全会召开。全会通过《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》,勾画了社会主义市场经济体制的基本框架。

12月26日 纪念毛泽东诞辰100周年大会召开。江泽民发表讲话,高度评价毛泽东一生的丰功伟绩,强调毛泽东思想永远是中国共产党人的理论宝库和中华民族的精神支柱。